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เน่ืองในวนัที ่13-15 เมษายน ทีจ่ะถึงนีเ้ป็นช่วงเทศกาลสงกรานต์ กรุงเทพโพลล์โดยศูนย์วจัิยมหาวทิยาลยักรุงเทพ จึง
ได้ดาํเนินการสํารวจความคดิเห็นเร่ือง “คนกรุงกบัเทศกาลสงกรานต์ 2558” โดยเกบ็ข้อมูลจากประชาชนอายุ 18 ปีขึน้ไป 
ในพืน้ทีก่รุงเทพมหานคร จํานวน 1,195 คน พบว่า ประชาชนร้อยละ 64.3 บอกว่าไม่ทราบถึงกฎระเบียบ 8 ข้อห้ามของ
รัฐบาล ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ขณะท่ีร้อยละ 35.7 บอกวา่ทราบ 

 

เม่ือถามว่ากฎระเบียบ 8 ข้อห้ามในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ทีค่าดว่าจะมีผู้ไม่ปฏิบัตติามมากทีสุ่ดคอื การห้ามขายและห้าม
ดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในบริเวณทีมี่การจัดงานสงกรานต์ (ร้อยละ 74.6) รองลงมาคือ การหา้มเล่นนํ้าท่ีมีส่ิงเจือปน แป้ง 
นํ้าแขง็ และโฟม (ร้อยละ 52.1) และการหา้มขบัรถกระบะบรรทุกนํ้าในการเล่นนํ้าสงกรานตไ์ปในท่ีชุมชนหรือบริเวณจดั
งาน (ร้อยละ 49.1) 

 

ทั้งนีเ้ม่ือถามถึงความเข้มงวดกวดขันของเจ้าหน้าทีรั่ฐและหน่วยงานทีเ่กีย่วข้องตามกฎระเบียบ 8 ข้อ พบว่า ส่วนใหญ่
ร้อยละ 50.2 บอกว่าปีนีน่้าจะมีการกวดขันเป็นพเิศษ และร้อยละ 39.7 บอกวา่น่าจะกวดขนัพอๆกบัปีท่ีผา่นมา ขณะท่ีร้อยละ 
10.1 บอกวา่คงไม่กวดขนัมาก / ปล่อยเกียร์วา่ง 

 

ส่วนเร่ืองทีก่งัวลมากทีสุ่ดในช่วงเทศกาลสงกรานต์คอื การเมาสุราและการทะเลาะววิาท (ร้อยละ 65.4) รองลงมาเป็น 
การเกิดอุบติัเหตุทางจราจร การเดินทาง (ร้อยละ 62.0) และการเล่นสงกรานตแ์บบรุนแรงเกินขอบเขต (ร้อยละ 34.1) 

 

สําหรับการวางแผนหรือเตรียมตัวจะเดินทางในวนัหยุดยาวช่วงเทศกาลสงกรานต์ ส่วนใหญ่ร้อยละ 57.2 ไม่มีการ
วางแผน ขณะท่ีร้อยละ 42.8 มีการวางแผน โดยในจาํนวนน้ี ร้อยละ 29.6 บอกวา่จะกลบัไปเท่ียวจงัหวดับา้นเกิด /ไปเยีย่ม
ญาติ ส่วนร้อยละ 12.8 บอกวา่จะไปท่องเท่ียวต่างจงัหวดั ท่ีเหลือร้อยละ 0.4 บอกวา่จะไปต่างประเทศ 

 

นอกจากนีเ้ม่ือถามถึงภาวะเศรษฐกจิในปัจจุบันมีผลต่อการเตรียมงบประมาณสําหรับใช้จ่ายในช่วงเทศกาลสงกรานต์
อย่างไร ส่วนใหญ่ร้อยละ 52.4 บอกว่าเตรียมไว้ใช้จ่ายพอๆ กบัปีทีผ่่านมา ส่วนร้อยละ 32.0 บอกวา่เตรียมไวใ้ชจ่้ายนอ้ยกวา่
ปีท่ีผา่นมา ขณะท่ีร้อยละ 15.6 บอกวา่เตรียมไวใ้ชจ่้ายมากกวา่ปีท่ีผา่นมา 

 

เม่ือถามว่านักการเมืองทีอ่ยากไปรดนํา้ดาํหัวในช่วงเทศกาลสงกรานต์มากทีสุ่ดอนัดับแรกคอื พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์
โอชา (ร้อยละ 63.1) อนัดบัรองลงมาคือ นางสาวยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร (ร้อยละ 16.2) และนายอภิสิทธ์ิ เวชชาชีวะ (ร้อยละ 7.2) 

 

ส่วนนักแสดงหรือนักร้องฝ่ายชายทีอ่ยากเล่นสาดนํา้สงกรานต์ด้วยมากทีสุ่ดอนัดับแรกคอื ณเดชน์ คูกมิิยะ 
(ร้อยละ 12.5) อนัดบัรองลงมาคือ ธงไชย แมคอินไตย ์(ร้อยละ 8.7) และมาริโอ ้เมาเร่อ (ร้อยละ 2.6) 

 

เรียน  บรรณาธิการข่าวหน้า 1/ การเมือง/ สังคม/ เศรษฐกจิ 
เร่ือง  ผลสํารวจความคดิเห็นประชาชนในพืน้ทีก่รุงเทพฯ  (รวม 5 หน้า) 

คนกรุง 63.1% อยากรดนํา้ดาํหัว บ๊ิกตู่ มากทีสุ่ด ขณะที ่ณเดชน์และอั้มพชัราภา เป็นดาราทีอ่ยากเล่นนํา้ด้วยมากทีสุ่ด 
64.3% ยงัไม่รู้รัฐบาลมีกฎ 8 ข้อห้ามในการเล่นสงกรานต์  และ74.6%เช่ือยงัมีการขายเหล้าเบียร์ในพืน้ทีห้่ามขาย 

  และ 65.4% เป็นกงัวลการเมาสุราและทะเลาะววิาทในงานเทศกาลสงกรานต์ 
ขณะทีค่นกรุงเกอืบคร่ึงมีแผนเทีย่วช่วงสงกรานต์ แต่ 84.4%ช้ีผลจากเศรษฐกจิทาํให้ไม่จ่ายเพิม่ขึน้ 
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ด้านนักแสดงหรือนักร้องฝ่ายหญงิทีอ่ยากเล่นสาดนํา้สงกรานต์ด้วยมากทีสุ่ดอนัดับแรกคอื พชัราภา ไชยเช้ือ  
(ร้อยละ 11.9) อนัดบัรองลงมาคือ อุรัสยา เสปอร์บนัด ์(ร้อยละ 6.7) และอารยา เอ ฮาร์เกต็ (ร้อยละ 5.1) 
 

โดยมีรายละเอียดตามประเดน็ขอ้คาํถาม ดงัต่อไปน้ี  

 
1. การรับทราบถึงการออกกฎระเบยีบ 8 ข้อห้ามในช่วงเทศกาลสงกรานต์ของรัฐบาล  

     

ทราบ ร้อยละ 35.7 
ไม่ทราบ ร้อยละ 64.3 

 
2. กฎระเบียบ 8 ข้อห้ามในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ทีค่าดว่าจะมีผู้ไม่ปฏิบัติตามมากทีสุ่ด 
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
  

การห้ามขายและห้ามดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในบริเวณทีมี่การจัดงานสงกรานต์ ร้อยละ 74.6 
การหา้มเล่นนํ้าท่ีมีส่ิงเจือปน แป้ง นํ้าแขง็ และโฟม ร้อยละ 52.1 
การหา้มขบัรถกระบะบรรทุกนํ้าในการเล่นนํ้าสงกรานตไ์ปในท่ีชุมชนหรือบริเวณจดังาน ร้อยละ 49.1 
การแต่งกายใหสุ้ภาพเรียบร้อย ไม่ใส่เส้ือผา้ท่ีล่อแหลม ร้อยละ 45.7 
การแสดงหรือการเตน้ท่ีไม่เหมาะสมกบัวฒันธรรมไทย ร้อยละ 39.1 
การหา้มใชปื้นฉีดนํ้าแรงดนัสูง หรืออุปกรณ์เล่นนํ้าท่ีอาจเกิดอนัตราย ร้อยละ 31.0 
การกาํหนดเวลาการเล่นนํ้าท่ีชดัเจน ร้อยละ 18.0 
การหา้มจดักิจกรรมอ่ืนท่ีไม่สอดคลอ้งกบัประเพณีสงกรานต ์ ร้อยละ 13.7 

  

3. การกวดขันต่อกฎระเบียบ 8 ข้อห้ามในช่วงเทศกาลสงกรานต์ของเจ้าหน้าทีรั่ฐหรือหน่วยงานทีเ่กีย่วจะเป็นอย่างไร 
     

น่าจะกวดขันเป็นพเิศษในปีนี ้    ร้อยละ 50.2 
น่าจะกวดขนัพอๆกบัปีท่ีผา่นมา ร้อยละ 39.7 
คงไม่กวดขนัมาก / ปล่อยเกียร์วา่ง ร้อยละ 10.1 

 
4. เร่ืองทีก่งัวลมากทีสุ่ดในช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 

การเมาสุราและการทะเลาะววิาท ร้อยละ 65.4 
การเกิดอุบติัเหตุทางจราจร การเดินทาง ร้อยละ 62.0 
การเล่นสงกรานตแ์บบรุนแรงเกินขอบเขต ร้อยละ 34.1 
การแตะ๊อัง๋ การลวนลามและล่วงเกินทางเพศ ร้อยละ 32.9 
การแต่งตวัโป๊ เตน้โชวย์ ัว่ยวน การทาํอนาจารตามท่ีสาธารณะ ร้อยละ 32.6 
การวางระเบิดสร้างสถานการณ์ ร้อยละ 18.6 
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5. การวางแผนหรือเตรียมตวั จะเดินทางในวนัหยุดยาวช่วงเทศกาลสงกรานต์ 
 

มีแผนเดินทาง 
 โดย  จะกลบัไปเท่ียวจงัหวดับา้นเกิด /ไปเยีย่มญาติ ร้อยละ 29.6 
  จะไปท่องเท่ียวต่างจงัหวดั    ร้อยละ 12.8 
  จะไปต่างประเทศ    ร้อยละ  0.4 

ร้อยละ 42.8 

ไม่มีแผนเดินทาง ร้อยละ 57.2 
 
6. ภาวะเศรษฐกจิในปัจจุบันมีผลต่อการเตรียมงบประมาณสําหรับใช้จ่ายในช่วงเทศกาลสงกรานต์อย่างไร 
  

เตรียมไวใ้ชจ่้ายมากกวา่ปีท่ีผา่นมา ร้อยละ 15.6 
เตรียมไว้ใช้จ่ายพอๆ กบัปีทีผ่่านมา ร้อยละ 52.4 
เตรียมไวใ้ชจ่้ายนอ้ยกวา่ปีท่ีผา่นมา ร้อยละ 32.0 

 
7. นักการเมืองทีอ่ยากไปรดนํา้ดําหัวในช่วงเทศกาลสงกรานต์มากทีสุ่ด (5 อนัดับแรก) 
   (เป็นคาํถามปลายเปิดให้ผู้ตอบระบเุอง) 
 

อนัดับ 1 พล.อ. ประยุทธ์ จันทร์โอชา ร้อยละ 63.1 
อนัดบั 2 นางสาวยิง่ลกัษณ์ ชินวตัร ร้อยละ 16.2 
อนัดบั 3 นายอภิสิทธ์ิ เวชชาชีวะ ร้อยละ 7.2 
อนัดบั 4 นายชูวิทย ์กมลวิศิษฏ ์ ร้อยละ 3.2 
อนัดบั 5 นายชวน หลีกภยั ร้อยละ 2.5 

 

8. นักแสดงหรือนักร้องฝ่ายชาย ทีอ่ยากเล่นสาดนํา้สงกรานต์ด้วยมากทีสุ่ด (3 อนัดบัแรก) 
   (เป็นคาํถามปลายเปิดให้ผู้ตอบระบเุอง) 
 

อนัดับ 1 ณเดชน์ คูกมิิยะ (แบร่ี) ร้อยละ 12.5 
อนัดบั 2 ธงไชย แมคอินไตย ์(เบิร์ด) ร้อยละ 8.7 
อนัดบั 3 มาริโอ ้เมาเร่อ (โอ)้ ร้อยละ  2.6 

 
9. นักแสดงหรือนักร้องฝ่ายหญงิ ทีอ่ยากเล่นสาดนํา้สงกรานต์ด้วยมากทีสุ่ด (3 อนัดบัแรก) 
    (เป็นคาํถามปลายเปิดให้ผู้ตอบระบเุอง) 
 

อนัดบั 1 พชัราภา ไชยเช้ือ (อั้ม) ร้อยละ 11.9 
อนัดบั 2 อุรัสยา เสปอร์บนัด ์(ญาญ่า) ร้อยละ 6.7 
อนัดบั 3 อารยา เอ ฮาร์เกต็ (ชมพู)่ ร้อยละ 5.1 
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รายละเอยีดในการสํารวจ 
 

วตัถุประสงค์ 
1. เพื่อตอ้งการทราบถึงการรับรู้กฎระเบียบ 8 ขอ้หา้มในช่วงเทศกาลสงกรานต ์และกฎระเบียบขอ้ไหนท่ีจะ

มีผูไ้ม่ปฏิบติัตามมากท่ีสุด รวมถึงความเห็นต่อการกวดขนัตามกฎระเบียบดงักล่าวจากเจา้หน้าท่ีและ
หน่วยงานภาครัฐ 

2. เพื่อสะทอ้นถึงเร่ืองท่ีกงัวลมากท่ีสุดในช่วงเทศกาลสงกรานต ์
3. เพื่อสะทอ้นถึงแผนการเดินทางในช่วงเทศกาลสงกรานต ์
4. เพื่อสะทอ้นถึงเศรษฐกิจในปัจจุบนัมีผลต่อการเตรียมงบประมาณไวใ้ชจ่้ายในช่วงเทศกาลสงกรานต์

อยา่งไร 
 

ระเบียบวธีิการสํารวจ 
 การสาํรวจใชก้ารสุ่มตวัอยา่งจากประชาชนอาย ุ18 ปีข้ึนไปในทุกสาขาอาชีพ ท่ีมีพกัอาศยัในเขตกรุงเทพมหานคร 

จาํนวน 24 เขต จากทั้งหมด 50 เขต แบ่งเป็นเขตชั้นใน ชั้นกลาง และชั้นนอก ไดแ้ก่ คลองเตย  จตุจกัร ดอนเมือง ดินแดง  
ตล่ิงชนั ทววีฒันา ทุ่งครุ บางกอกนอ้ย บางกะปิ  บางเขน บางแค บางซ่ือ บางนา บางพลดั บางรัก ปทุมวนั ประเวศ   
ป้อมปราบ  พระนคร ภาษีเจริญ ราชเทวี ราษฎร์บูรณะ ลาดกระบงั และสาทร ดว้ยวิธีการสุ่มตวัอยา่งแบบหลายขั้นตอน 
(Multi-Stage Sampling) จากนั้นใชว้ิธีเกบ็ขอ้มูลโดยการสมัภาษณ์แบบพบตวั ไดก้ลุ่มตวัอยา่งทั้งส้ินจาํนวน 1,195 คน เป็น
ชายร้อยละ 49.7 และหญิงร้อยละ 50.3 

       
 ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตวัอยา่งมีขอบเขตของความคลาดเคล่ือน   3% ท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% 
 

 วธีิการรวบรวมข้อมูล  
     ใช้การสัมภาษณ์แบบพบตวั โดยเคร่ืองมือท่ีใช้ในการเก็บขอ้มูลเป็นแบบสอบถามท่ีมีโครงสร้างแน่นอน 

ประกอบดว้ยขอ้คาํถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคาํถามแบบปลายเปิด (Open Ended) จากนั้นคณะ
นกัวิจยัไดน้าํแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตอ้งสมบูรณ์ก่อนบนัทึกขอ้มูลและประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเกบ็ข้อมูล   :  1 - 3 เมษายน 2558 
 
วนัทีเ่ผยแพร่ผลสํารวจ      :   9 เมษายน 2558 
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ข้อมูลประชากรศาสตร์ 
 

 จํานวน ร้อยละ 

เพศ    
            ชาย 594 49.7 
            หญิง 601 50.3 

รวม 1,195 100.0 

อายุ   
            18 ปี - 30 ปี 272 22.8 
            31 ปี – 40 ปี 263 22.0 
            41 ปี – 50 ปี 249 20.8 
            51 ปี - 60 ปี 225 18.8 
 61 ปี ข้ึนไป 186 15.6 

รวม 1,195 100.0 

การศึกษา   
            ตํ่ากวา่ปริญญาตรี 826 69.1 
            ปริญญาตรี 319 26.7 
            สูงกวา่ปริญญาตรี 50 4.2 
                                 รวม 1,195 100.0 

อาชีพ   
 ลูกจา้งรัฐบาล 128 10.7 
 ลูกจา้งเอกชน     351 29.4 
 คา้ขาย/ ทาํงานส่วนตวั/ เกษตรกร    361 30.2 
 เจา้ของกิจการ/ นายจา้ง   38 3.2 
 ทาํงานใหค้รอบครัว   41 3.4 
 พอ่บา้น/ แม่บา้น/ เกษียณอาย ุ 170 14.2 
 นกัเรียน/ นกัศึกษา   82 6.9 
 วา่งงาน/ รอฤดูกาล/ รวมกลุ่ม 24 2.0 

รวม 1,195 100.0 
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